## 🌿 江海晚报 | 朋友圈 | 16

# 生活百味

#### 盐齑烧豆瓣



张超

前几天,终于在一家饭店吃到启海地区传统特色菜肴"盐齑烧豆瓣"。在启海一带,流传着这样一句俗语"三天勿吃盐齑汤,脚股郎里酥汪汪",这句话生动描绘了启海人对盐齑汤的深爱。与山东人对大葱、四川人对辣椒的喜爱一样,启海人对盐齑汤的钟爱已然成为一种独特的饮食文化。

启海人称咸菜叫盐齑。 盐齑通常由两种菜腌成:芥菜 和雪里蕻,腌成后就叫芥菜盐 齑和雪里蕻盐齑。和雪里蕻 盐齑不同,芥菜盐齑是干腌 的,盐齑烧豆瓣一般是用芥菜 盐齑做的,这是当年启海人的 家常美食。时代在发展,生活 水平在提高,这种芥菜盐齑现 在已经很少见了。

当年我在徐州工作时,认识了好几个在徐州安家的南通启海朋友。每每提到盐齑,他们都非常怀念家乡的味道。我知道,这就是乡愁。这种情感常因地理和岁月的迁移而加剧,成为游子对故土的眷恋。为了这份乡愁,我联系了启海地区的朋友,找遍数个农贸市场,买到了20多斤盐商,托运到徐州,分给了启海老乡。这是味蕾的牵绊,是回忆的桥梁。

尝遍八方滋味,却总惦念那一碗简单的味道。原来,最深的乡愁是舌尖记得而双唇触不到的温度,是漂泊多年后,依然会在梦中飘起的那缕烟火气。



#### 本版投稿方式:

邮箱 jhwbpyq@ 163.com 或扫二维码(如下)。投稿时请注明"投晚报'朋友圈'版面",同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用,稿费从优。



## 盐工礼赞



张金元

海风裹挟着咸涩扑面而来,盐工们已踏着朝阳走进盐田,开始"赶浑",将蒸发池的浑水排出,留下澄澈老卤等待结晶。

盐场每年生产分"春晒"和"秋晒"两季,春晒是盐业生产的黄金季节,而秋晒只有9月和10月,产量低。每到生产季,最怕下雨,盐工们都是赶着晴好天气进行"抢盐"。不难理解,辛辛苦苦大半年,不就是为了这点盐吗?在盐工眼里,盐场是他们的家,盐就是他们的命。盐工是世界上最辛苦、最累



的工种之一,但他们没人叫苦,没人喊累,也没有抱怨。

烈日当空时,盐工们开启与烈日的无声较量,每隔20分钟用木耙"打花",让盐粒均匀析出,以手工翻动守护着海盐的天然风味。

这粒不足1毫米的晶体经 浪奔潮涌、日晒蒸腾和盐工 的辛勤劳作,最后踏上奔赴 餐桌的旅程。

一粒盐的味蕾记忆,既 是大自然的馈赠,也是人类 文明的见证。

### 一箱干纸鹤



susan



水。"童花头"和她面对面站着,用身体护住纸箱。我想,对于她们来说,这个纸箱一定很重要。

下一站到了,到站的乘客涌向车门,两个孩子被挤得东倒西歪。我看见抱纸箱的孩子眼睛泛红,我听见她细细的、怯怯的声音:"叔叔阿姨,这个纸箱里装着同学们折的干纸鹤,我们要送给一个生病的同学,能不能

不要挤我们的箱子?谢谢 大家!"

小姑娘的声音夹杂在各种嘈杂的声音中,那么微弱,却有了一种意想不到的力量,四周的人群停止了拥挤,纷纷向后传递着消息:"别挤坏了孩子的箱子!"人潮逐渐停止了朝这边车门涌动,大家用温和的眼神注视着她们。"童花头"的小姑娘从口袋里掏出纸巾,帮小伙伴擦去泪痕。

她们打开了纸箱,满满一箱五颜六色的千纸鹤,一层又一层,在明亮灯光的映照下,流光溢彩。她们打开的是一个善良而纯真的世界。这是我所坐过的温暖的地铁。

## 小集市



龙水

周末早上,我途经四甲 镇货隆街时,意外看到"易 卖得"超市门楼内两侧摆放 着四五个摊位,进出超市的 顾客中,不时有人向摆摊的 老人买菜。按理说,这家大 超市里蔬菜齐全,怎么允许 外人在自家门楼内摆摊? 怀着好奇,我走进门楼,问 一个摆摊大婶:"您在超市 里摆摊,老板允许吗?收摊 位费吗?"

大婶笑着摆摆手:"我 在这儿摆了好几个月了,老 板从没要过一分钱,你看这 门楼能遮风挡雨,还晒不着 太阳,超市里的人心肠好着 呢!"说话间,几个刚从超市 里出来的顾客被地摊上的 鲜花生、空心菜吸引。我扫 了眼地摊,芋头、丝瓜、茄子、 毛豆、韭菜薹、鸡毛菜等全 是农家最常见的地皮小菜。

正当我对这个大超市 里的小集市感到好奇时,超



市的李老板走了出来,解开了我的疑惑:"这些老人原本在超市门外的广场摆摊,刮风下雨时,人遭罪不算数,还容易堵着交通。看到他们在风雨中守着小摊,我心里总不是滋味。"

"去年,我的门楼作了装修,中间的通道宽了许多。我和妻子商量,让老人们进门楼卖菜,他们别提多开心了。"我忍不住追问:"他们摆摊,不影响地笑了:"虽然他们有些笑了:"虽然他们有些菜超市里都有,但有菜,这正好了。"我是快下市的蔬菜,这正好弥补了超市的短板。再说他们的小摊影响不了我多少生意,相反倒给超市聚了不少人气!"

# 乐活人生

### 窗边常客



小柯

书房的窗台上忽然多了 一名通体乌黑的常客,不怎么 懂鸟类知识的我上网搜索后 才知道这位客人叫乌鸫。

初识它是在一个午后,它 扑棱着翅膀停在我家书房的 窗台上,歪着脑袋打量屋内, 那副好奇又大胆的模样,颇有 几分"大哥"的派头,于是,"东 哥"这个名字便应运而生。

从那以后,"东哥"成了我窗边的常客。怕"东哥"饿着、渴着,我总会在窗边放一些谷物和水,以便"东哥"补充体力。"东哥"给我的生活添了不少生机。每当生活忙碌得让人喘不过气时,只要瞥见窗沿那抹黑色的身影,听着它清脆的鸣叫,心头的烦躁便会消散大半。

如今,我早已习惯了"东哥"的到访,它的每一次停留都是生活赠予我的一份小确幸,让我在平凡的生活中也能感受到自然与生命的亲昵问候。



#### 偶遇菱角



雨柔和

去小姨家,偶然遇见一条小河,水面上星星点点漂着菱角。我惊喜地掏出手机,想拍下来发个朋友圈。岸边一个老太太起初眼神里写满警惕。直到明白我只是拍照,她便善意提醒:"小心脚下啊!"低头一看,泥土湿润松软,确实稍不留神就容易滑下去。

这画面蓦然勾起了我的 回忆。父亲曾是农业工作者, 他宿舍东边就有一条河,初夏

时节,菱叶铺满水面。小时候,母亲常把我放进木盆,推入河中。我们一群孩子就在菱叶间嬉戏打闹,玩累了,随手捞起嫩菱角就清和水润的滋味。至今还

吃。清甜水润的滋味,至今还 留在嘴边。

那样的河,如今越来越少。 偶遇一片,怎一个喜字了得!

